
2023-2024学年河南省南阳市西峡县八年级下学期期中物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: d802e56c-ae84-49f8-a852-df309d2691d3]1.关于力和运动的关系，下列说法正确的是(    )
A. 物体的速度越大，其所受的力也越大	B. 物体不受力的作用，一定处于静止状态
C. 物体运动一定需要力来维持	D. 物体不受力的作用，可能做匀速直线运动
[bookmark: 663a1b35-4009-4f4e-b5d4-3d644f1bf703]2.下列实例中，目的是为了增大压强的是(    )
A. 书包带做得较宽	B. 把酸奶吸管的一端切成斜口
C. 载重汽车装有很多车轮	D. 图钉帽的面积做得较大
[bookmark: dbab8398-22c6-4725-b4e6-7d36c3b97641]3.[image: ]如图1所示，底面积不同的圆柱形容器分别盛有甲、乙两种液体，液体对各自容器底部的压强相等。若在两容器中分别抽出部分液体，使容器中剩余液体的体积相同，则剩余液体对各自容器底部的压强p、压力F的关系是(    )
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
[bookmark: 3dcff35a-ef6f-4599-a93b-07aa18a6fb49]4.作用在房顶上的大气压力很大，但是房子并没有被压塌，其主要原因是(    )
A. 房顶上、下表面均受到大气压力	B. 墙很厚，对地面的压强小
C. 房顶建造得很牢固	D. 墙把房顶支撑住了
[bookmark: cea7dfff-7734-47d7-9dca-bf658381cb6e]5.用一个玻璃瓶装上写有你心愿的纸片，然后盖上盖子并密封，投入江中，就能漂浮在水面上，成为“漂流瓶”。如果漂流瓶从长江漂入大海，漂流瓶所受到的浮力、重力及它露出水面的体积变化情况是海水密度大于河水密度(    )
A. 浮力变小	B. 浮力变大	C. 露出水面体积不变	D. 重力不变
[bookmark: 2c055270-e96f-4fb6-b9e8-5eeec3507573]6.竖直向上抛出一个重5N的小球。假设小球运动中所受空气阻力恒为1N，且方向总是与小球的运动方向相反。则小球在下降过程中所受合力是(    )
A. 5N	B. 1N	C. 4N	D. 6N
二、多选题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 814a7386-4109-4527-a887-f3b372d8a008]7.如图为托里拆利实验的装置图，下列表述正确的是(    )
[image: ]
A. 将玻璃管稍微倾斜，管内外水银面高度差将不变
B. 将玻璃管稍微向上提起但没有离开液面，管内外水银面高度差将变大
C. 向槽中继续注入少量水银，管内外水银面高度差将变小
D. 换用更粗一些的等长玻璃管，管内外水银面高度差将不变
[bookmark: 88cc0c5a-a3ee-4e44-9c3d-82763e764717]8.[image: ]小京洗水果时，发现体积较小的桔子漂浮在水面上，而体积较大的芒果却沉在水底，如图所示。下列说法正确的是(    )
A. 桔子的密度小于芒果的密度
B. 桔子受到的浮力大于它受到的重力
C. 桔子受到的重力小于芒果受到的重力
D. 桔子受到的浮力大于芒果受到的浮力
三、填空题：本大题共6小题，共14分。
[bookmark: 33c7604c-90b5-4af7-b5d8-0e1cf6e44838]9.伽利略通过实验证明物体的运动______力来维持，英国的科学家牛顿总结了伽利略等人的研究成果，概括出了一条重要的规律就是______
[bookmark: 9c58d759-b46d-4bcc-9a88-ed68d8d60d08]10.[image: ]如图将一纸条放在嘴边，用力从纸条上方吹气，纸条就飘起来。实验表明气体流动时，流速大的地方压强______，流速小的地方压强______。填“大”或“小”
[bookmark: 777749b4-f10b-4934-b6c0-c6d9dcdcac68]11.[image: ]如图所示，某同学手握矿泉水瓶不动，矿泉水瓶受到的摩擦力方向______；他用手捏瓶壁，瓶子变扁，说明力可以改变物体的______；他将矿泉水喝去一部分，继续握在手里，则瓶子受到的摩擦力将______选填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: d0362cdd-34b4-478e-8728-88b71ba307aa]12.[image: ]取一个瓶子，装入适量的水，再取一根两端开口带刻度的细玻璃管，使玻璃管穿过橡皮塞插入水中。从管子上端吹入少量气体，使瓶内气体压强大于大气压，水沿玻璃管上升到瓶口上方如图，如果你拿着它从一楼上到六楼时会观察到细玻璃管里的水面______填“上升”、“下降”或“不变”，说明大气压随高度的升高而______。
[bookmark: c8c1ecdf-4cb6-4e93-922e-a5a5dd252f93]13.[image: ]如图所示，将一只去盖、去底的饮料瓶的瓶口朝下，把乒乓球放入瓶内并注水，看到有少量水从瓶口流出，此时乒乓球______选填“会”或“不会”浮起来；再用瓶盖将瓶口堵住，过一会儿，观察到乒乓球将浮起来。该实验说明，浮力产生的原因是液体对物体上下表面有______。
[bookmark: e65eaa34-fbac-4c8f-939a-6661ef68082a]14.物理知识在多个方面都有应用，如图所示中属于阿基米德原理应用的是______；属于连通器原理应用的是______；属于大气压强应用的是______均填写字母。
[image: ]
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 3ead2874-fb82-4f4d-945c-a2b782d2a284]15.[image: ]如图，一重为5N的木块沿斜面匀速下滑，作出木块所受力的示意图。

[bookmark: 657c7556-2eba-4d0c-b2d1-4cf31736f00e]16.如图，自来水管中的水正在流淌，请大致画出B管中水面的位置。
[image: ]
五、实验探究题：本大题共3小题，共19分。
[bookmark: 8a8d21fd-3a8c-46f6-88fd-308f94abc0f4]17.“飞机迷”小王学习了流体压强知识后，他想探究飞机升力大小与哪些因素有关。他猜想：升力大小与机翼形状、飞机飞行速度和飞机的迎角机翼轴线与水平气流方向的夹角有关。
[image: ]
小王制作了如图甲所示的飞机机翼模型，机翼做成该形状的原因是流体流速大处压强______，从而获得向上的升力；
他利用如图乙和丙的电风扇、升力测力计、飞机模型进行实验探究。在探究升力与迎角的关系时，按以下步骤进行：
①调节使风扇风速最大，并使飞机模型的迎角为，记录测力计的示数，多次实验求平均值；
②改变______，重复步骤①并计算升力平均值；
③得到“升力与迎角的关系”的图像如图丁。由图像可知：飞机速度一定时，迎角增大，升力会______填序号；
A.逐渐变大       B.逐渐变小     C.先增大后减小    D.先减小后增大
资料显示：本实验结论与实际相符，若某飞机以做水平匀速直线飞行，迎角为，后来以做水平匀速直线飞行时的迎角为、在和之间，则迎角______选填“>”“<”或“=”。
[bookmark: ffaef769-edc2-45f3-98be-cef02353e3ef]18.小明在验证“阿基米德原理”实验中：
[image: ]
用已调零的弹簧测力计，按照图甲中所示顺序进行实验操作，测力计的示数分别为：、、、，由此可知铁球浸没在水中所测得的浮力表达式为______，测得铁球排开水所受的重力表达式为______用此题中所给字母表示；
小明预期要获得的结论是：______用此题中所给字母表示；
在读数正确的情况下，小明由实验数据发现：铁球浸没在水中所受浮力大于铁球排开的水所受重力，而且超出了误差允许的范围，得出此实验结果的原因可能是______写出一条即可；
小明分析发现了此实验操作中存在的问题并加以改正。进一步思考：如果实验中物体没有完全浸没水中，能否验证“阿基米德原理”。正确的观点是______选填“能”或“不能”验证；
他又进行了如下深入探究：将溢水杯中注满水放在电子秤上。如图乙所示，其示数为，将铁球用细线悬挂轻轻放入水中浸没，待杯中水停止外溢时，如图丙所示，其示数为，则______选填“>”、“=”、“<”。
[bookmark: 43585f4b-5d8c-40ae-9abe-c6522c33bc05]19.某同学用如图甲所示的实验装置探究阻力对物体运动的影响。让同一小车从斜面上的同一高度由静止滑下，在小车停下的位置分别标记a、b、c。
[image: ]
实验时，每次必须使同一小车从同一斜面的同一高度滑下，这样操作体现了物理实验方法中的______法的思想。
实验中应在______填“斜面”“水平面”或“斜面和水平面”上分别铺上毛巾、木板、棉布，目的是______。
标记a是小车在______表面停下的位置，原因是小车在该表面时受到的阻力最______填“大”或“小”，运动的距离最______。
牛顿在伽利略等人的研究基础上，概括出牛顿第一定律：一切物体在没有受到力的作用时，总保持______状态或______状态。该定律______填“能”或“不能”用实验直接验证。
六、计算题：本大题共2小题，共17分。
[bookmark: 59d72e3c-0ae7-41d1-a6b0-aad60ddaec5c]20.在如图所示的甲图中，石料在钢绳拉力的作用下从水面上方以恒定的速度下降，直至全部没入水中。图乙是钢绳拉力F随时间t变化的图像，若不计水的摩擦力水的密度。求：
石料的质量；
石料受到的最大浮力；
石料的体积；
石料的密度。
	[image: ]


[bookmark: 10d93f04-f773-4fc8-80ed-d8f9728a2529]21.[image: ]如图所示，体积为⁻米、密度为千克/米的均匀实心柱体甲和底面积为⁻米、盛有米深水的轻质薄壁柱形容器乙置于水平地面上。
①求甲的质量。
②求水对乙容器底的压强。
③在甲的上部沿水平方向切去的厚度与从乙容器抽出水的深度均为h，若甲、乙对地面压力变化量分别为和，试比较与的大小关系。

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、速度大的物体其受力不一定大，如依靠惯性运动的物体，在不受力时仍可以保持较大的速度向前运动，故A错误；
B、由牛顿第一定律可知，物体不受力的作用，可能处于静止状态或匀速直线运动状态，故B错误；
C、物体的运动不需要力来维持，力是改变物体运动状态的原因，故C错误；
D、由牛顿第一定律可知，物体不受力的作用时，可能静止，也可能做匀速直线运动，故D正确。
故选：D。
速度大的物体其受力不一定大；
根据牛顿第一定律的内容可做出判断；
运动不需要力来维持，力是使物体运动状态发生改变的原因。
此题考查了学生对力与运动的关系、牛顿第一定律的理解和应用，正确、全面理解概念和规律，是避免解答错误的关键。
2.【答案】B 
【解析】解：A、书包带做得较宽，是在压力一定时，增大受力面积，可减小压强，故A不合题意；
B、把酸奶吸管的一端切成斜口，是在压力一定时，减小受力面积，可增大压强，故B符合题意；
C、载重汽车装有很多车轮，是在压力一定时，增大受力面积，可减小压强，故C不合题意；
D、图钉帽的面积做得较大，是在压力一定时，增大受力面积，可减小压强，故D不合题意。
故选：B。
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
知道压强大小的影响因素，掌握增大和减小压强的方法，能利用压强知识解释生活中的问题是解答的关键。
3.【答案】A 
【解析】解：甲、乙两种液体对各自容器底部的压强相等，由图知甲液体的深度大于乙液体的深度，由知甲液体的密度小于乙液体的密度；
若在两容器中分别抽出部分液体，使容器中剩余液体的体积相同，由图知甲容器的底面积大于乙容器的底面积，由知甲剩余液体的深度小于乙剩余液体的深度，由知甲剩余液体对容器底部的压强小于乙剩余液体对容器底部的压强，即；
容器中剩余液体的体积相同，由知剩余甲液体的重力小于乙液体的重力，所以甲剩余液体对容器底部的压力小于乙剩余液体对容器底部的压力，即，故A正确，BCD错误。
故选：A。
甲、乙两种液体对各自容器底部的压强相等，由图知甲液体的深度大于乙液体的深度，由判断出甲、乙液体密度的关系；
若在两容器中分别抽出部分液体，使容器中剩余液体的体积相同，由图知甲容器的底面积大于乙容器的底面积，由判断出甲、乙剩余液体深度的关系，由判断出甲、乙剩余液体对容器底部压强关系；
容器中剩余液体的体积相同，由判断出甲、乙剩余甲液体重力的关系，进而判断出甲、乙剩余液体对容器底部压力的关系。
本题主要考查了液体压强、密度公式的应用，知道规则形状容器液体对容器底的压力等于液体自身的重力是解题的关键。
4.【答案】A 
【解析】解：由于大气向各个方向都有压强，所以房顶上下表面都受到大气压力，其作用效果相互抵消，所以房顶不会被压塌。
故选：A。
由于空气也受到重力，且能够流动，所以空气内部各个方向也存在压强，这种压强叫大气压。当内外气压平衡时，其作用效果可以互相抵消。
本题考查学生对大气压现象的解释，掌握大气压强的特点是解题的关键，难度不大，属于基础知识的考查。
5.【答案】D 
【解析】解：AB、因为漂流瓶在海水和江水中都漂浮，则，所以漂流瓶从长江漂入大海所受到的浮力不变，故AB错误；
C、因为，，则排开海水的体积比排开江水的体积小，所以漂流瓶从长江漂入大海排开水的体积将变小，
因为，所以漂流瓶从长江漂入大海露出水面的体积将变大，故C错误；
D、不管在海中还是江中漂流瓶所受的重力大小不变，故D正确。
故选：D。
漂流瓶在江水和海水中都漂浮，受浮力等于漂流瓶重，可以得出漂流瓶受浮力大小关系；
因为漂流瓶受浮力相等，知道海水大于江水的密度，利用阿基米德原理分析排开水的体积关系，从而得出露出水面体积关系。
本题将漂浮条件和阿基米德原理综合应用，技巧性强，要灵活运用。与此类似的题目：将密度计放入不同的液体中、轮船在江水和海水中等。
6.【答案】C 
【解析】解：因为小球向下运动时，受到竖直向下的重力和竖直向上的空气阻力，所以这两个力的方向相反，则小球受到的合力，合力的方向竖直向下。
故选：C。
根据力的合成计算合力的大小，即同一直线上同方向二力的合力等于二力之和；同一直线反方向二力的合力等于二力之差。
本题主要考查对物体进行受力分析，会根据同一直线上二力的合成计算合力的大小，难度不大。
7.【答案】AD 
【解析】解：在托里拆利实验中，由于玻璃管内外水银面高度差所产生的压强等于外界大气压，只要外界大气压不变，管内外水银面高度差就不变，与玻璃管的粗细、倾斜程度、槽中水银的多少无关，故A、D选项正确，BC错误。
故选：AD。
在托里拆利实验中，水银柱的高度是由外界大气压的大小决定的，在玻璃管顶端真空的情况下，管内外水银柱的高度差一般不会改变。
在学习托里拆利实验时，对各种变化的情况是否会影响实验的结果，必须有一个明确的认识，这也是我们掌握这一实验的基本要求。
8.【答案】AC 
【解析】解：AB、桔子漂浮在水面上，其密度小于水的密度；芒果沉在水底，芒果的密度大于水的密度；所以，桔子的密度小于芒果的密度，故A正确；
桔子漂浮，桔子受到的浮力等于它受到的重力，故B错误；
C、桔子的密度小于芒果的密度，同时，桔子的体积小于芒果的体积，根据密度公式知，桔子的质量小于芒果的质量，根据知，桔子受到的重力小于芒果受到的重力，故C正确；
D、桔子漂浮，桔子受到的浮力等于它受到的重力，芒果沉底，所受浮力小于芒果的重力，同时，桔子受到的重力小于芒果受到的重力，所以，桔子受到的浮力小于芒果受到的浮力，故D错误。
故选：AC。
漂浮的物体受到的浮力等于其重力，物体密度小于液体的密度；下沉的物体受的浮力小于其重力，物体密度大于液体的密度；
桔子的密度小于芒果的密度，同时，桔子的体积小于芒果的体积，根据密度公式可比较出它们的质量大小，根据可比较出它们的重力的大小；
桔子漂浮，桔子受到的浮力等于它受到的重力，芒果沉底，所受浮力小于芒果的重力，同时，桔子受到的重力小于芒果受到的重力，所以，可比较出它们受到浮力的大小。
本题考查了物体的浮沉条件及其应用、密度公式的应用，属于基础性题目。
9.【答案】不需要  牛顿第一定律 
【解析】解：亚里士多德认为物体的运动需要力来维持，而伽利略通过实验证明物体的运动不需要力来维持，英国的科学家牛顿总结了伽利略等人的研究成果，通过进一步的推理而概括出一条重要的规律就是牛顿第一定律，其内容是：一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持匀速直线运动状态或静止状态。
故答案为：不需要；牛顿第一定律。
在牛顿之前，已经有一些科学家对运动和力的关系进行了研究，并取得了一定的成果。牛顿第一定律是在总结伽利略等人的研究成果，分析实验和事实的基础上，通过科学概括、推理得出的，这种方法也称之为“理想实验法”，因此是一种理想状态下的情况。
本题考查的是我们对于牛顿第一定律的了解，是一道基础题。
10.【答案】小  大 
【解析】解：
没有吹气时，纸的两面受到的压强相等，纸在重力的作用下自由下垂。
当沿上方吹气时，纸条就向上飘起来。说明纸下表面受到向上的压强大于上表面受到向上的压强，即上方的空气流动速度增大，压强减小，纸条下方空气流速慢压强大。
故答案为：小，大。
流体的压强跟流速有关，流速越大，压强越小。由现象比较纸的上下受到的压强是解决本题的关键。
掌握流体压强跟流速的关系，能用流体压强解释有关的问题。
11.【答案】竖直向上  形状  变小 
【解析】解：用手捏瓶壁，瓶子变扁，说明力可以改变物体的形状；
瓶子静止不动，处于平衡状态，在竖直方向上，瓶子受到的竖直向上的摩擦力和竖直向下的重力是一对平衡力，所以大小相等、方向相反，故摩擦力的方向竖直向上，其大小等于瓶的重力；若将矿泉水喝去一部分，瓶子仍然静止，重力和摩擦力还是一对平衡力，因瓶子的重力减小，所以瓶子受到的摩擦力将变小。
故答案为：竖直向上；形状；变小。
力的作用效果包括两个方面，即力可以改变物体的形状，也可以改变物体的运动状态。
瓶子静止在空中，处于平衡状态，符合二力平衡条件：大小相等，方向相反，作用在同一直线上。所以，瓶子受到手竖直向上的摩擦力始终等于瓶子的重力。
本题考查的知识点为，力的作用效果、摩擦力的大小，以及二力平衡条件的应用，在日常生活中有多种方法，如何将其与理论联系在一起是解决这类问题的关键。
12.【答案】上升  减小 
【解析】解：海拔越高、气压越低，从一楼上到六楼时，瓶内空气的气压不变，而外界大气压随高度的增加而减小，会有一部分水从瓶中压入玻璃管中，因此管内水柱的高度会上升。说明大气压随高度的升高而减小。
故答案为：上升；减小。
大气压与高度的关系是：海拔越高，气压越低
本题主要考查了大气压和高度的关系。
13.【答案】不会  压力差 
【解析】解：图中乒乓球静止时，虽然有少量水从瓶口向下流出，但球的下表面没有受到水的压力，而上表面受到水向下的压力，则受到的合力方向向下，即乒乓球不受浮力的作用，所以乒乓球不能上浮；
用手堵住瓶口，乒乓球受到液体对乒乓球上下表面的压力差即浮力作用，当浮力大于重力时，乒乓球上浮，最终乒乓球漂浮在水中；由该实验可以说明：浮力产生的原因是液体对物体上、下表面的压力差。
故答案为：不会；压力差。
浮力是由于物体在液体中上下表面受到的压力差产生的。
本题是与浮力有关的知识，考查了浮力产生的原因，在学习过程中，要注重理解。
14.【答案】B；A； C 
【解析】【分析】
此题考查连通器、阿基米德原理和大气压的应用，搞清楚图示各实例的应用原理是关键。
根据图中的结构特点，分析其所应用的原理，逐一做出判断即可。
【解答】
船闸是由闸室和上、下游闸门以及上、下游阀门组成。若船要从上游驶向下游，先打开上游阀门，使闸室和上游构成连通器，水相平后，打开上游闸门，船驶入闸室；然后打开下游阀门，使下游和闸室构成连通器，闸室和下游水位相平时，打开下游闸门，船驶入下游。
液体密度计就是应用阿基米德原理制成的。
脱排油烟机在工作时，由于转动的扇叶处气体的流速大，压强小，从而在周围大气压的作用下将油烟压向扇口排出，利用了大气压，
综上所述：应用阿基米德原理的是B；应用连通器原理的是A；应用大气压强的是C。
15.【答案】解：
木块沿斜面匀速下滑时，木块受到竖直向下的重力、垂直于斜面向上的支持力、沿斜面向上的摩擦力；
过木块的重心分别沿竖直向下、垂直于斜面向上和沿斜面向上的方向画一条带箭头的线段，分别用G、F和f表示，且重力的大小为如图所示：
[image: ] 
【解析】对木块进行受力分析可知，木块受到竖直向下的重力、垂直于斜面向上的支持力、沿斜面向上的摩擦力，力的作用点都可画在木块的重心上。
此题主要考查了重力、支持力、摩擦力的画法，画图的关键是确定这几个力的方向。
16.【答案】如图所示：
[image: ] 
【解析】【分析】
流速越大，压强越小；根据流过横截面积的体积相同可以判断出，管越粗，流速越小，水的高度越高；管越细，流速越大，水的高度越低。
此题考查的是流体压强与流速关系在生活中的应用，容易出错的是有些同学不能分析出流体流速的变化情况。
【解答】
流体压强与流速有关，流速越大，压强越小；由于B管底部较细，水的流速较大，产生的压强小，所以B管水面比A管水面低；如图所示：
[image: ]
故答案为：如图所示。
17.【答案】小  迎角大小   
【解析】解：机翼做成该形状的原因是流体流速越大，压强越小，从而获得向上的升力；
②改变迎角大小，重复步骤①并计算升力平均值；
③由图丁可知：飞机速度一定时，迎角在小于时，升力增大，大于时，升力减小，所以升力会先增大后减小，故ABD不符合题意，C符合题意；
故选：C；
由题知，、在和之间；
速度小时，产生的升力小，需要角度接近来获取更大的升力使得等于飞机重力；速度大时，产生的升力大，需要角度大于来获取比之前小一点的升力，使升力等于飞机重力，所以可知飞机的升力一定时，速度较小，仰角应较小，则。
故答案为：小；②迎角大小；③C；。
流体压强特点：流体流速越大，压强越小；
杠杆图象乙得出升力与迎角的关系：先增大或减小，在附近时最大；
飞机在水平匀速直线飞行时受力平衡，升力一定，速度越大，仰角越小。
本题考查了学生根据题中信息分析解答能力，有一定的难度。
18.【答案】；；；溢水杯中没有装满水；能； 
【解析】解：物体的重力是，物体浸没在水中弹簧测力计对物体的拉力是，物体浸没在水中受到的浮力，物体排开水的重力；
由阿基米德原理知，浸在液体中的物体受到浮力大小等于物体排开液体受到的重力，故，所以；
如果溢水杯没有装满水，导致铁球排开水的重力大于流入小桶中水的重力，所以铁球浸没在水中所受浮力大于铁球排开的水所受重力；
如果实验中物体没有完全浸没水中，物体受到的浮力减小，物体排开水的重力也减小，物体浸在水中的体积大小不影响阿基米德原理的验证。
铁球浸没在水中，铁球受到的浮力，物体间力的作用是相互的，则铁球给水的压力，当铁球浸没在盛满水的溢水杯中，排出水的重力为，故电子秤的压力增加了，又减少了，因为，故电子秤受到的压力不变，故电子秤示数不变，故。
故答案为：；；；溢水杯中没有装满水；能；
利用称重法求出物体受到的浮力。物体排开水的重力等于流入小桶中水的重力。
根据阿基米德原理进行分析。
如果溢水杯没有装满水，物体排开水的重力会大于流入小桶中水的重力。
阿基米德原理适合物体部分浸没和全部浸没的液体中。
物体浸没在液体中受到液体对物体的浮力，根据物体间力的作用是相互的，物体对液体的压力等于物体受到的浮力，物体受到的浮力又等于物体排开液体的重力。
本题考查了如何探究阿基米德原理，并且对实验过程进行分析，阿基米德原理不但适合物体完全浸没在液体中，也适合物体部分浸没在液体中。
19.【答案】控制变量  水平面  改变小车受到的阻力大小  毛巾  大  短  静止  匀速直线  不能 
【解析】解：实验时，每次必须使同一小车从同一斜面的同一高度滑下，控制小车下滑到水平面的速度相同，这样操作体现了物理实验方法中的控制变量法的思想；
使同一小车从同一斜面的同一高度滑下，控制小车下滑到水平面的速度相同，实验中应在水平面上分别铺上毛巾、木板、棉布，目的是改变小车受到的阻力大小；
毛巾表面最粗糙，标记a是小车在毛巾表面停下的位置，原因是小车在该表面时受到的阻力最大，运动的距离最短；
牛顿在伽利略等人的研究基础上，概括出牛顿第一定律：一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线状态；因实际中不受力的物体不存在，该定律不能用实验直接验证。
故答案为：控制变量；水平面；改变小车受到的阻力大小；毛巾；大；短；静止；匀速直线；不能。
根据控制变量法，实验中控制小车下滑到水平面的速度相同；
本实验探究阻力对物体运动的影响，使同一小车从同一斜面的同一高度滑下，控制小车下滑到水平面的速度相同，实验中应在水平面上分别铺上毛巾、木板、棉布；
根据毛巾表面最粗糙，结合图示回答；
牛顿第一定律的内容：一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线状态；实际中不受力的物体不存在，据此回答。
本题探究阻力对物体运动的影响，考查控制变量法、操作过程和对牛顿第一定律的理解。
20.【答案】解：由图乙可知，AB段拉力大小不变，此时石料未接触水面，此时钢绳的拉力；
以恒定速度下降，处于平衡状态，根据二力平衡条件可得，石料的重力，
则石料的质量：；
段拉力逐渐减小，说明石料慢慢浸入水中，且浸入水中的体积逐渐变大，受到的浮力逐渐变大，在C点恰好完全浸没，此时钢绳的拉力，
则石料受到的最大浮力：；
由可得，石料的体积：；
根据密度公式可知石料的密度：
答：石料的质量为140kg；
石料受到的最大浮力为500N；
石料的体积为；
石料的密度为。 
【解析】根据图乙可知石料在空气中的拉力，石料以恒定速度下降，处于平衡状态，根据二力平衡条件可求石料的重力，再利用求石料的质量；
知道石料的重力，及全部浸没时所受的拉力，利用称重法求石料受到的最大浮力；
根据浮力公式求出石料的体积；
根据密度公式求出石料的密度。
本题为力学综合题，考查了重力公式、密度公式、阿基米德原理的应用，根据图像确定物体的重力及全部浸没时所受的浮力是解题的关键。
21.【答案】解：①根据可得甲的质量：
；
②水对乙容器底部的压强：
；
③设为甲的底面积，则；
，
由于g、h不变，因此比较与可以通过比较与的大小，
由图可知，，
则，即，
，
则，
故，即。
答：①求甲的质量为；
②求水对乙容器底的压强为3000Pa；
③。 
【解析】①已知物体的体积和密度，利用公式得到其质量；
②已知水的深度，利用公式计算水产生的压强；
③设为甲的底面积，，，要比较与的大小，即比较与的大小，结合图分析回答。
本题考查了学生压强公式和密度公式的掌握和运用，有一定的难度。
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